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בס"ד

בס"ד
פרשת בהר- בחוקותי, תשפ"ה, מספר 1619

יתרו
הברית והכבוד
עמיצור ברק
אחד העניינים המודגשים בפרשתנו הוא נושא הברית בין הא-ל ובין ישראל. להמחשת משקלו של נושא זה נשווה לדוגמה בין העונש שמטיל בית-דין על עשיית מלאכה בשבת – סקילה, החמורה מבין מיתות בית דין, (כגון דין המקושש) – לעומת העונש הקל יחסית שמטיל בית דין על עשיית מלאכה ביום-הכיפורים, היום הקדוש ביותר בשנה! – מלקות. הסיבה המשוערת לפער זה היא, שהשבת היא "אות ברית", והפרת ברית היא מעשה חמור ביותר, ויש לכך ראיות נוספות רבות במקרא. 
מהי ברית? ככלל, שתי ישויות שכליות שיש ביניהן קשר כלשהו, ואשר לכל אחת מהן יש רצונות הקשורים לישות האחרת יכולות לנקוט בדרכים שונות להביע את אותם רצונות ולהפיק אותם: 
1. בקשה, כולל הפצרה, תפילה או תחנונים. 
2. ציווי, כולל פקודה, הוראה או הנחיה. 
3. אמירה (שאינה בקשה ואינה ציווי) – כולל יידוע, דיווח, שיחה או דיון שתכליתם השגת הסכמה הדדית, הסכם, חוזה או הסדר. 
צורה מיוחדת ועוצמתית של הסכמה הדדית כזו היא "ברית": כל צד מתחייב לפעול, לתרום או להימנע מפעולה, בהתאם לרצון הצד האחר, או למען הצד האחר. הסכמה הדדית, שהיא במקרים רבים טרומית, מאפיינת את הקשר של ברית בין הצדדים. במסגרתה, כל אחד מהצדדים מקבל מהשני דבר מה או דברים אחדים – בעבר, בהווה ו/או בעתיד.
       מעניין לציין כי הקב"ה מעדיף, כפי שנראה להלן מהכתוב בתורה, את הסוג המיוחד והמחייב הזה, הברית, כשיתוף הפעולה המיטבי בינו ובין הנבראים.  
       לאור ההדדיות של הברית, שני הצדדים יכולים להיות במעמד שווה. ועם זאת, למרות ההדדיות, אפשרי בהחלט מצב של ברית בין צדדים במעמד שונה, כאשר אחד מהם הוא הבכיר, נכנה אותו "בעל הברית", והשני הוא הזוטר – "בן ברית". בפרשתנו מודגש עניין הברית שבין הא-ל ובין עַם-ישראל, והיא כרותה בין צדדים שפער המעמד ביניהם גדול ללא שיעור, כמובן.
כל האמור לעיל ייתכן ברמה העקרונית, גם אם מדובר ביותר משני צדדים, אבל אנו נגביל את הדיון הזה לבריתות מפורשות של הקב"ה עם ברואיו, ונתמקד במיוחד בבריתות שלו עם בני-ישראל. בריתות מפורשות – כי ניתן לשער שגם במקרים של בקשות, ציוויים ואמירות ייתכנו אולי מצבים של מעין "ברית בלתי-כתובה", כגון: הוראות של רופא למטופל, של שוטר לאזרח או של הורה לצאצא. כאמור, נדון כאן רק בבריתות המפורשות במקרא.
במה שונה המסגרת של ברית מאלו של בקשות, ציוויים ואמירות? בשותפות הדדית, שבה כל צד מבטא בפירוש את רצונו והסכמתו להיכנס בברית, ישנה הנחה מובנית שעל כל צד לעמוד בדיבורו! עמידה בדיבור היא עניין של כבוד עצמי(!) וגם של כבוד כלפי חוץ. אף שערכו של הכבוד העצמי ברור מאליו, נציין רק שהוא גם יסוד תרבותי וגם מרכיב נפשי-רוחני בהוויה האנושית.  זהו מרכיב חיוני ומרכזי.
מאחר שכאמור לעיל, במסגרת הברית כל צד נותן את הנדרש ממנו בהסכמה המפורשת, הרי שאם ייכשל בכך אחד הצדדים, אזי יישלל ממנו מה שנותן הצד השני, או שלא יינתן לו בעתיד מה שהובטח.
הברית הראשונה הנזכרת במקרא היא הברית עם נח לקראת המבול: 
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*  עמיצור ברק הוא פרופ' אמריטוס להנדסה, אוניברסיטת אריאל.
וַהֲקִמֹתִי אֶת בְּרִיתִי אִתָּךְ וּבָאתָ אֶל הַתֵּבָה אַתָּה וּבָנֶיךָ וְאִשְׁתְּךָ וּנְשֵׁי בָנֶיךָ אִתָּךְ. 
וּמִכָּל הָחַי... שְׁנַיִם מִכֹּל תָּבִיא אֶל הַתֵּבָה לְהַחֲיֹת אִתָּךְ זָכָר וּנְקֵבָה יִהְיוּ (בר' ו:יח-יט).
תוכן הברית: ה' נותן לנח ולמשפחתו הגרעינית חיים – הצלה מהמבול, ובתמורה חייב נח להציל את נציגי כל בעלי החיים.
הברית השנייה בין ה' ובין נח וכל הברואים היא ברית הקשת, אחרי המבול: 
וַאֲנִי הִנְנִי מֵקִים אֶת בְּרִיתִי אִתְּכֶם וְאֶת זַרְעֲכֶם אַחֲרֵיכֶם. וְאֵת כָּל נֶפֶשׁ הַחַיָּה אֲשֶׁר אִתְּכֶם... מִכֹּל יֹצְאֵי הַתֵּבָה לְכֹל חַיַּת הָאָרֶץ.  וַהֲקִמֹתִי אֶת בְּרִיתִי אִתְּכֶם וְלֹא יִכָּרֵת כָּל בָּשָׂר... וְלֹא יִהְיֶה עוֹד מַבּוּל לְשַׁחֵת הָאָרֶץ. וַיֹּאמֶר 
א-לֹהִים זֹאת אוֹת הַבְּרִית אֲשֶׁר אֲנִי נֹתֵן בֵּינִי וּבֵינֵיכֶם וּבֵין כָּל נֶפֶשׁ חַיָּה... לְדֹרֹת עוֹלָם. אֶת קַשְׁתִּי נָתַתִּי בֶּעָנָן וְהָיְתָה לְאוֹת בְּרִית בֵּינִי וּבֵין הָאָרֶץ... וְזָכַרְתִּי אֶת בְּרִיתִי אֲשֶׁר בֵּינִי וּבֵינֵיכֶם וּבֵין כָּל נֶפֶשׁ חַיָּה... וְלֹא יִהְיֶה עוֹד הַמַּיִם לְמַבּוּל לְשַׁחֵת כָּל בָּשָׂר. וְהָיְתָה הַקֶּשֶׁת בֶּעָנָן וּרְאִיתִיהָ לִזְכֹּר בְּרִית עוֹלָם בֵּין א-לֹהִים וּבֵין כָּל נֶפֶשׁ חַיָּה בְּכָל בָּשָׂר אֲשֶׁר עַל הָאָרֶץ. וַיֹּאמֶר א-לֹהִים אֶל נֹחַ זֹאת אוֹת הַבְּרִית אֲשֶׁר הֲקִמֹתִי בֵּינִי וּבֵין כָּל בָּשָׂר אֲשֶׁר עַל הָאָרֶץ (בר' ט:ט-יז).  
תוכן הברית – ה' נותן לנח, לצאצאיו ולכל בעלי החיים הבטחה קיומית שלא יהיה עוד מבול, ואלה מצידם נדרשים למלא את שבע מצוות בני נח, ככתוב בפסוקים המקדימים לסיפור ברית הקשת וצמודים לו: 
אַךְ בָּשָׂר בְּנַפְשׁוֹ דָמוֹ לֹא תֹאכֵלוּ. וְאַךְ אֶת דִּמְכֶם לְנַפְשֹׁתֵיכֶם אֶדְרֹשׁ מִיַּד כָּל חַיָּה אֶדְרְשֶׁנּוּ וּמִיַּד הָאָדָם מִיַּד אִישׁ אָחִיו אֶדְרֹשׁ אֶת נֶפֶשׁ הָאָדָם. שֹׁפֵךְ דַּם הָאָדָם בָּאָדָם דָּמוֹ יִשָּׁפֵךְ כִּי בְּצֶלֶם אֱ-לֹהִים עָשָׂה אֶת הָאָדָם (שם ט:ד-ו).
הברית השלישית והמשולשת המפורשת בתורה היא ברית ה' עם כל אחד משלושת האבות, והיא כתובה בפרשתנו: "וְזָכַרְתִּי אֶת בְּרִיתִי יַעֲקוֹב וְאַף אֶת בְּרִיתִי יִצְחָק וְאַף אֶת בְּרִיתִי אַבְרָהָם אֶזְכֹּר וְהָאָרֶץ אֶזְכֹּר" (וי' כו:מב).
ה' כורת עם אברהם שתי בריתות: ברית בין הבתרים וברית מילה. בשתיהן ה' מבטיח שלושה דברים: ריבוי צאצאים, נחלת הארץ וקשר אמיץ של ה' לעם: 
וְהִפְרֵתִי אֹתְךָ בִּמְאֹד מְאֹד וּנְתַתִּיךָ לְגוֹיִם וּמְלָכִים מִמְּךָ יֵצֵאוּ. וַהֲקִמֹתִי אֶת בְּרִיתִי בֵּינִי וּבֵינֶךָ וּבֵין זַרְעֲךָ אַחֲרֶיךָ לְדֹרֹתָם לִבְרִית עוֹלָם לִהְיוֹת לְךָ לֵא-לֹהִים וּלְזַרְעֲךָ אַחֲרֶיךָ. וְנָתַתִּי לְךָ וּלְזַרְעֲךָ אַחֲרֶיךָ אֵת אֶרֶץ מְגֻרֶיךָ אֵת כָּל אֶרֶץ כְּנַעַן לַאֲחֻזַּת עוֹלָם וְהָיִיתִי לָהֶם לֵא-לֹהִים (בר' יז:ו-ח).
הברית המובטחת ליצחק: וַיֹּאמֶר א-לֹהִים אֲבָל שָׂרָה אִשְׁתְּךָ יֹלֶדֶת לְךָ בֵּן וְקָרָאתָ אֶת שְׁמוֹ יִצְחָק וַהֲקִמֹתִי אֶת בְּרִיתִי אִתּוֹ לִבְרִית עוֹלָם לְזַרְעוֹ אַחֲרָיו (שם יט). וְאֶת בְּרִיתִי אָקִים אֶת יִצְחָק אֲשֶׁר תֵּלֵד לְךָ שָׂרָה (שם כא).
והברית המשולשת:
וָאֵרָא אֶל אַבְרָהָם אֶל יִצְחָק וְאֶל יַעֲקֹב בְּאֵל שַׁדָּי וּשְׁמִי ה' לֹא נוֹדַעְתִּי לָהֶם. וְגַם הֲקִמֹתִי אֶת בְּרִיתִי אִתָּם לָתֵת לָהֶם אֶת אֶרֶץ כְּנָעַן אֵת אֶרֶץ מְגֻרֵיהֶם אֲשֶׁר גָּרוּ בָהּ. וְגַם אֲנִי שָׁמַעְתִּי אֶת נַאֲקַת בְּנֵי יִשְׂרָאֵל אֲשֶׁר מִצְרַיִם מַעֲבִדִים אֹתָם וָאֶזְכֹּר אֶת בְּרִיתִי  (שמ' ו:ג-ה).
בנוסף להבטחה דלעיל לזכור את הבריתות עם שלושת האבות, מופיעה מיד בהמשך פרשתנו הבטחה מסכמת של ה' ליוצאי מצרים: 
וְאַף גַּם זֹאת בִּהְיוֹתָם בְּאֶרֶץ אֹיְבֵיהֶם לֹא מְאַסְתִּים וְלֹא גְעַלְתִּים לְכַלֹּתָם לְהָפֵר בְּרִיתִי אִתָּם.. וְזָכַרְתִּי לָהֶם בְּרִית רִאשֹׁנִים אֲשֶׁר הוֹצֵאתִי אֹתָם מֵאֶרֶץ מִצְרַיִם לְעֵינֵי הַגּוֹיִם לִהְיוֹת לָהֶם לֵא-לֹהִים אֲנִי ה' (מד-מה).
והפעם הכתוב מדגיש "לְעֵינֵי הַגּוֹיִם". 
בקשר לברית ביציאת מצרים נביא את דברי מדרש תנחומא (בובר) בפרשת נצבים (ו): 
"לְעָבְרְךָ בִּבְרִית ה' אֱ-לֹהֶיךָ וּבְאָלָתוֹ" (דב' כט:יא). שלש בריתות כרת הקב"ה... לישראל, אחת כשיצאו ממצרים, ואחת כשעמדו לפני הר סיני, (ואחת בחורב), ואחת כאן (בערבות מואב – בפרשת כי-תבוא (דב' כח:סט) אֵלֶּה דִבְרֵי הַבְּרִית אֲשֶׁר צִוָּה ה' אֶת מֹשֶׁה לִכְרֹת אֶת בְּנֵי יִשְׂרָאֵל בְּאֶרֶץ מוֹאָב מִלְּבַד הַבְּרִית אֲשֶׁר כָּרַת אִתָּם בְּחֹרֵב).
הקב"ה דרש מישראל לעמוד בברית, ותמורת התחייבות בני ישראל לקיים את המצוות, נתן להם ה' שלוש נתינות במסגרת שלוש הבריתות:
· בברית הראשונה ביציאת מצרים – ריבונות לאומית שנשללה מהם בהיותם עם עבדים.
· בברית השנייה, בחורב – את התורה שהיא התוכן הרוחני של העם והגרעין התרבותי הלאומי, כפי שכתב הרב סעדיה גאון: "לפי שאומתנו... אינה אומה אלא בתורותיה" (אמונות ודעות מאמר שלישי ע' קל"ב).
· ובברית השלישית, בערבות מואב – את הארץ, הנחלה, הטריטוריה, אחרי שכבר החלו בכיבוש ארצות סיחון ועוג – נחלת שניים וחצי השבטים.
נתינות אלו הן שלושת היסודות של כל הוויה לאומית נורמלית: ריבונות, תרבות-לאומית, וארץ-מגורים ברצף טריטוריאלי. ואחרי שקיבלנו מתנות אלו בשלוש הבריתות, עלינו לקיים את חלקנו ולשמור את כל מצוות ה'. ואם ח"ו לא נשמור – נפסיד תחילה את הריבונות (ואת יתרונותיה הכלכליים) כמפורט בפרשתנו:
וְאִם עַד אֵלֶּה לֹא תִשְׁמְעוּ לִי... וְשָׁבַרְתִּי אֶת גְּאוֹן עֻזְּכֶם... (כו:יח-יט)... וְהֵבֵאתִי עֲלֵיכֶם חֶרֶב נֹקֶמֶת נְקַם בְּרִית וְנֶאֱסַפְתֶּם אֶל עָרֵיכֶם... וְנִתַּתֶּם בְּיַד אוֹיֵב (כה). ובפרשת כי-תבוא: פְּרִי אַדְמָתְךָ וְכָל יְגִיעֲךָ יֹאכַל עַם אֲשֶׁר לֹא יָדָעְתָּ וְהָיִיתָ רַק עָשׁוּק וְרָצוּץ כָּל הַיָּמִים (דב' כח:לג).  
אזהרות אלו אכן התגשמו למשל בימי השופטים ובחלק מתקופת בית ראשון. אומנם לא גלינו מהארץ ולא היו גזירות שמד, אבל השתעבדנו לכובשים זרים. 
העונש השני – ניאלץ לאבד את דרך התורה, להמיר את דתנו בכפייה, ואפילו בעודנו בארץ, כפי שאכן קרה בגזרות השמד של הכיבוש היווני.
ובסוף נפסיד גם את הארץ, כנאמר בפרשתנו: 
וְנָתַתִּי אֶת עָרֵיכֶם חָרְבָּה... וַהֲשִׁמֹּתִי אֲנִי אֶת הָאָרֶץ... וְאֶתְכֶם אֱזָרֶה בַגּוֹיִם... וְהָיְתָה אַרְצְכֶם שְׁמָמָה וְעָרֵיכֶם יִהְיוּ חָרְבָּה (לא-לג).
ואכן, "מפני חטאינו גלינו מארצנו".
מוטיב הברית בין ה' ועמו מופיע בפרשתנו עוד פעמים אחדות, כגון: "וּפָנִיתִי אֲלֵיכֶם וְהִפְרֵיתִי אֶתְכֶם וְהִרְבֵּיתִי אֶתְכֶם וַהֲקִימֹתִי אֶת בְּרִיתִי אִתְּכֶם" (כו:ט). לו הושמט הסיפא על הקמת הברית, הייתה המשמעות לכאורה נותרת עדיין במלא משמעותה הטובה. אך ההמשך הוא: "וְאִם בְּחֻקֹּתַי תִּמְאָסוּ וְאִם אֶת מִשְׁפָּטַי תִּגְעַל נַפְשְׁכֶם לְבִלְתִּי עֲשׂוֹת אֶת כָּל מִצְוֹתַי לְהַפְרְכֶם אֶת בְּרִיתִי" (כו:טו). לו הושמט הסיפא על הפרת הברית, הייתה המשמעות לכאורה נותרת עדיין במלוא חומרתה. הצירוף של הסיפא בשני הפסוקים מעיד על עוצמת המשמעות של הברית.
סקירת אלפי שנות ההיסטוריה של עמנו מראה כי רוב השנים היו רעות לא רק במישור הקיומי אלא גם במישור התדמיתי של כבוד לאומי מושפל. יש כאן מידה כנגד מידה: הפרת בריתנו עם צור ישראל וגואלו היא אי-עמידה בהתחייבות שקיבלנו על עצמנו כעם וכיחידים, כשנכנסנו לברית באמירת "נעשה ונשמע". אי-עמידה זו היא השפלה עצמית של כבודנו הלאומי והאישי. התיקון יבוא כשנקיים את ההבטחה: "וְשַׁבְתָּ עַד ה' אֱ-לֹהֶיךָ וְשָׁמַעְתָּ בְקֹלוֹ כְּכֹל אֲשֶׁר אָנֹכִי מְצַוְּךָ הַיּוֹם אַתָּה וּבָנֶיךָ בְּכָל לְבָבְךָ וּבְכָל נַפְשֶׁךָ" (דב' ל:ב). אז יתקיים הכתוב בהמשך ההבטחה: "וְשָׁב ה' אֱ-לֹהֶיךָ אֶת שְׁבוּתְךָ וְרִחֲמֶךָ וְשָׁב וְקִבֶּצְךָ מִכָּל הָעַמִּים אֲשֶׁר הֱפִיצְךָ ה' אֱ-לֹהֶיךָ שָׁמָּה" (ג).
דף שבועי, גיליון 1619, פרשת בהר- בחוקותי, תשפ"ה
הדף השבועי מופץ בסיוע קרן הנשיא

לתורה ולמדע, ומופיע גם באתר המידע של אוניברסיטת בר-אילן בכתובת:
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